

福建省毕业生就业服务平台上线

提升毕业生就业供需匹配精准度



闽宁职业教育联盟成立

本报讯(记者 储白珊)19日,由福建和宁夏两省区教育厅指导,福建船政交通职业学院与宁夏职业技术学院共同发起的“闽宁职业教育联盟”在宁夏银川宣布成立。

“闽宁职业教育联盟”由闽宁两地54所中高职院校组成,旨在聚合两地职业教育资源,发挥国家“双高”校的示范和引领作用,以促进职业教育研究、实现职业教育资源的优化配置、服务社会发展为宗旨,探索职业院校“集群发展”模式。通过积极推进校际联合联动,联盟将不断深化校内涵建设,实现职业教育优质资源共建共享、优势互补、协调发展,切实提高职业教育的质量、适应性和吸引力,为服务闽宁两地经济发展,培养更多高素质技术技能人才和能工巧匠。

2017年,闽宁两省区教育厅、扶贫办联合制定了《闽宁职业教育协作共谋发展的进程》。近年来,两地认真落实闽宁教育合作协议,扎实推进闽宁教育互学互助对口协作工作,并不断拓展协作深度,创新协作方式,优化协作机制,“闽宁职业教育联盟”的成立正是新时期推动和续写闽宁“职教山海情”的又一重大探索。

世遗泉州海丝名城 科普丛书首发

本报讯(记者 王敏霞)20日,世遗泉州海丝名城科普丛书首发。丛书由泉州市老科技工作者协会组织编撰,厦门大学出版社出版。

去年9月,泉州启动“世遗泉州海丝名城科普丛书”计划。首发丛书共有三本。其中,《泉州与海》以泉州曾经的世界海洋商贸中心和今日的辉煌,解读1000多年来泉州与海结下的不解之缘,向世人展示了古往今来泉州向海而兴、爱拼敢赢的精神;《七分靠打拼》呈现泉州千年商脉、侨商风采及改革开放后民营企业强劲崛起的雄风,勾勒“泉州人个个猛”、“输人不输阵”、勇立潮头、锐意进取的时代风貌;《名城科技》全面介绍泉州历史上曾经领先国内和世界的独特技艺,以及推动泉州当代民营经济创新发展的工艺技术,力图揭示泉州作为曾经的“东方第一大港”和如今跻身“万亿GDP俱乐部”的科技底蕴。

当日,泉州海坛论坛“泉州后申遗时代的行动路径”研讨会同期举行。论坛围绕泉州“打造世界遗产保护利用的典范城市”的目标,从科普创新、管理创新、活化创新、开放创新等角度展开深入研讨。

大体联足球世界杯分组揭晓

青海大学队与北京师范大学队代表中国参加

本报讯(记者 王敏霞 通讯员 林锦鑫)21日,晋江2023国际大体联足球世界杯公布了分组抽签及小组赛赛程,青海大学队和北京师范大学队将分别参加男、女子组比赛。

本届大体联世界杯男子组共有12支球队参赛,分为4个小组。青海大学队落位A组,同组对手包括蒂米什瓦拉西部大学队(罗马尼亚)、拉马坦萨大学队(阿根廷)。10月21日晚,青海大学队将在晋江市足球训练中心迎战拉马坦萨大学队;10月25日下午,该队将在泉州职业技术大学体育场对阵蒂米什瓦拉西部大学队。

女子组共有8支球队参赛,分为2个小组。北京师范大学队与金地亚大学队(几内亚)、悉尼大学队(澳大利亚)和法兰克福歌德大学队(德国)分在A组。10月22日、24日和26日,北京师范大学队将先后迎战法兰克福歌德大学队、悉尼大学队和金地亚大学队。比赛地点设在养正中学体育场和泉州职业技术大学体育场。

根据赛程,小组赛结束后,10月27日至31日进行排位赛和决赛。本次赛事共有3场比赛需要购票,分别为10月21日晚进行的开幕式及揭幕战,10月31日下午进行的女足决赛以及当晚进行的男足决赛及闭幕式,地点均在晋江市足球训练中心体育场。其余比赛均免费对观众开放。

“四项服务举措” 提升“新南安人”服务管理

南安市公安局四项举措增强来南人员的社会融入感和归属感,一是拓宽优惠政策,将在南安有效流动人口登记信息的人员纳入“平安惠民险”,享受12种人身财产安全保险责任的赔偿补助。二是警企优化联动,在规模以上企业落实“一企一流动专员”,为企业在流动人口的信息采集、居住证办理等提供便利。三是开展上门服务,开展送法上门、上门办证、送证上门等服务,将服务做到群众“家门口”。今年以来,已组织开展上门服务138次1499张。四是强化宣传发动,线上借助微博、微信公众号等发布流动人口自主申报指南、相关法律法规,线下深入企业、流动人口聚集区域开展面对面政策宣讲。(戴娇娥) □专题

(上接第一版)

“三比三争”行动是明溪县结合主题教育,推动高质量发展的一个举措。连日来,明溪县把开展主题教育与省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动相结合,与明溪革命老区高质量发展建设结合起来,不断汇聚奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

先谋快动,高位统筹推进。9月17日,明溪县召开主题教育动员部署会。紧接着,19日,召开主题教育领导小组办公室暨联络工作组培训会议,对主题教育各项工作作出全面部署。此外,明溪在划定“规定动作”的同时,从理论学习、推动高质量发展、调查研究、整治整改、建章立制等方面,丰富“自选动作”,分别推出“三循三悟”“三比三争”“解四难”“三对照三排查”“四个转化”等行动,确保主题教育取得实效。

“以奋斗姿态激扬青春,不负时代,不负年华……”9月20日,结合主题教育,明溪县推出“新时代·青年说”微视频《做新时代奋发有为的新青年》,明溪籍返乡大学生汤沛涵结合自身经历和感悟,展示明溪青年“牢记嘱托,感恩奋进”的生动实践。

“目前,我们已陆续开设‘学习进行时’”学思想、强党性、重实践、建新功“美丽明溪我来说”等专栏,为建设更具实力新侨乡,全力推进新时代革命老区高质量发展营造良好思想舆论氛围,以学铸魂,以学促干,推动广大党员领导干部在高质量发展实践中担当作为、建功立业。”明溪县委宣传部相关负责人说。(雷玉平) □专题

本报讯(记者 储白珊)汇聚全省机关事业单位、国有和其他市场化职位信息,可自动匹配和推荐符合个性需求职位,助力快速精准锁定适合职位。21日,“福建省毕业生就业公共招聘网-求职招聘平台”(以下简称“省毕业生就业服务平台”)上线,并在我省各地人社部门官网、相关公共就业服务机构网站和本地就业网站显著位置显示,为广大毕业生带来就业新便利。

省毕业生就业服务平台由省人社厅全新开发,是我省毕业生就业服务管理的一站

式平台。平台包括PC端(网址:https://bys.fj99.org.cn:8000/)和移动端(入口:闽政通APP“福建毕业生求职招聘”服务)。

目前,该平台已汇聚和发布了全省招聘活动信息、就业创业政策清单和公共就业服务机构清单。同时也提供职位发布、简历查询、邀约面试等就业服务功能,可为用人单位主动匹配和推荐授权公开的毕业生简历,并将用人单位职位信息精准匹配推送给求职者,实现供需信息精准匹配和双向主动推送。

“我是从PC端查看职位信息和招聘会

信息的,感觉很方便。”福建理工大学学生小尹说。当天,她通过电脑登录省毕业生就业服务平台首页,便可查看职位信息和招聘会信息。通过首页上方“求职者入口”,经统一身份认证平台“闽政通”扫码/个人账号密码登录后,她还获取了简历管理、职位推荐、投递简历、查看邀约等服务。

用人单位同样可以通过PC端访问省毕业生就业服务平台获得求职者相关信息:通过首页上方“用人单位入口”,经统一身份认证平台“闽政通”扫码/法人账号密码登录后,用人单位可获取职位发布、简历查询、简

历推荐、邀约面试等服务。

而毕业生通过访问“闽政通”APP首页“全部服务”,也可以选择“就业创业”主题或“省人社厅”部门,进入“福建毕业生求职招聘”服务项目,即可查看职位信息、就业创业政策、就业服务机构信息等,登录后获取简历管理、职位推荐、投递简历、查看邀约等服务。

据了解,10月底前,全省各地人社部门将完成所属公共就业服务机构就业网站与省毕业生就业服务平台的数据接口或嵌入,实现求职招聘信息双向共享。



畲族小说歌:

以歌代言,吟唱畲族文化韵味与传承

□本报记者 单志强 通讯员 颜晨曦

“祖宗开基凤凰山,畲族文化传千年;山哈斗笠是宝贝,独具工艺好名声……”16日晚,在霞浦县文化馆新开设的畲歌传习班上,阵阵歌声婉转悠扬。霞浦县畲族歌谣协会副会长钟玉梅一边打拍子,一边带着20多名学员学唱畲族小说歌《畲族花斗笠》。

在历史长河中,勤劳聪慧的畲族人创造出畲族小说歌,以歌代言、以歌记事、以歌传情,使畲族文化得以代代相传。2006年5月,畲族小说歌入选第一批国家级非物质文化遗产名录。

形象进行艺术加工;作者署名被巧妙地隐藏在歌尾。

“畲族没有文字,融叙事、咏物、抒情为一体的小说歌出现后,有效解决了畲族人记史言志和抒发复杂心理的需求,大大充实、提升了畲歌的文学价值和内涵,堪称畲族文学最完美的载体。”霞浦县非遗办主任李清燕说,一部完整的小说歌集,就是一部畲族的历史。

发展:进入文字兼传时代

畲族小说歌于清末民初达到全盛,作者中最杰出的代表当数白露坑人钟学吉。自他起,畲族小说歌由口传入文字兼传时代,被后世尊为“畲族歌王”,民间称道“有山哈人的地方,就有钟学吉的歌”。

说起钟学吉,就不得不提福宁山会馆。会馆建于清光绪二十四年(1898年),坐落在霞浦松城街道,是当年全国唯一跨省、跨地区的畲族公益团体,也是福建省畲族群体最早的议事之所。钟学吉以此为基地,搜集、整理、创作和传播了大量的畲族小说歌。《钟良弼》是钟学吉在会馆担任董事期间创作的一部长篇小说歌。清嘉庆七年(1802年),福宁府府试,“县书串通监生诬指畲民不准与试”,畲族童生钟良弼愤然呈控上诉,官府才“例准一体应试”。钟学吉根据这一史实,塑造了钟良弼不畏强权的形象,热情讴歌他争取畲民入学权利、反对歧视、追求公平的义举,再现了畲族同胞忠勇团结和刚正不阿的风骨。

爱歌成风的族人,在会馆驻留期间亦以歌为乐,大量转抄钟学吉以及白露坑的畲歌。畲族小说歌正是从这里出发,流传于闽东、浙南等畲族聚居区,到处生根开花。

传承:从一个人到一群人

今年,畲族小说歌省级非遗代表性传承人雷国胜一直忙着在各个歌会之间赶场,为歌者提供专业指导。在霞浦县水门畲族乡茶岗村三月三畲族风情旅游文化节上,他以一曲婉转悠扬的畲族小说歌《八仙歌》唱出了畲族群众对美好生活的期盼,也将畲歌魅力展现得酣畅淋漓,台下观众听得如痴如醉。

“畲族民间有‘比肚才’的说法,晚饭后大家围炉烤火,轮流对唱,看看谁唱得多。”雷国胜说,小说歌以七言为一句,每四句为一首,一篇小说歌则几十首,长则上百首,“年轻时,一晚上可以和客人唱上几十篇小说歌。没有学会一晚上的歌,都不敢出门的”。

然而,畲族小说歌也面临后继乏人等问题。“要唱小说歌,须会讲畲语,这是目前传承工作的最大难题。”雷国胜说,现在青少年多在城里上学,很多不会讲畲语或讲不标准,纵使会讲,日常生活远离小说歌的氛围,久而久之也不会唱了。

“学习小说歌,还要有好的记忆力,充裕的时间,才有可能熟记长篇的歌词。”

2003年,雷国胜等人在霞浦县溪南镇半月里村举办第一届三月三畲族歌会,以歌传递畲族文化,同时将小说歌表演与当地旅游相结合,吸引了众多游客。

“搭上旅游产业的东风,小说歌表演成了游客必打卡的‘文化地标’。”雷国胜说。“歌是山哈传家宝,千古万世上轮。”非遗的传承,不是一个人的事,也不是一代人的事。这些年来,保护传承畲族小说歌在霞浦已形成共识。

霞浦县民族中学去年聘请专职畲语老师雷国胜,为七年级8个班共500多名学生



青年歌手在歌会上演唱畲族小说歌。(钟昕娜供图)

教授畲歌畲语,还开展畲歌社团活动,进行更专业的小说歌教学。

该校在原有畲族小说歌课本的基础上,采用汉语拼音标注畲语的方式重新编制课本,解决畲语学习难题。“小说歌进课堂,让年轻一代触摸历史记忆,形成更广泛的文化传播。”校长吴伏信说。

杭州亚运会帆船项目扬帆

闽将陈静乐黄先婷暂列榜首

本报讯(记者 肖榕)21日,杭州亚运会帆船比赛在宁波象山亚帆中心拉开序幕,来自17个国家和地区的129名选手将在一周时间里角逐14枚金牌,其中6个项目还将产生6张巴黎奥运会参赛门票。

本届亚运会,中国队将出战男子水翼帆板、女子水翼帆板、男子水翼风帆板、女子水翼风帆板等10个小项,共派出14名运动员参赛。其中,来自福建的陈静乐和黄先婷将分别参加女子风帆板、女子水翼帆板的比赛。

在21日进行的三轮比赛中,陈静乐、黄先婷均在各自的项目中位居榜首。据悉,本次比赛采用巴黎奥运会规则,各个项目前三名选手将进入27日的奖牌轮,争夺冠军。

值得关注的是,此次杭州亚运会帆船比赛将产生6个项目的巴黎奥运会资格。此前,中国队已在2023世界帆船锦标赛中获得了女子水翼帆板、女子水翼风帆板、男子水翼风帆板三项目的巴黎奥运会资格。

受巴黎奥运会项目调整的影响,杭州亚运会帆船项目对两个周期的奥运项目进行了“兼容并包”,设项达到14个。中国、日本、韩国和新加坡等队在不同小项上各有优势。据中国帆船帆板领队张锡广介绍,中国队将力争5枚金牌,在水翼帆板、风帆板等项目上冲击冠军。



21日,在杭州亚运会男排小组赛中,中国队以3:0战胜哈萨克斯坦队,将在22日与印度尼西亚队争夺四强席位。图为中国队球员张景胤(右上)扣球。

新华社

用心交融,用爱相连

——杭州亚运会主题口号解读

“心心相融,@未来”(“Heart to Heart,@Future”),杭州第19届亚运会的主题口号一经问世便惊艳世人。它的诞生经历了哪些波折?又如何丰富了亚运精神?

突破常规的集体智慧

主题口号一直是国际赛事的重要品牌形象和赛事景观。2019年11月,受杭州亚组委委托,十余位权威专家组成评委会,开始对征集来的100多句口号进行初步筛选。

“其中有一个方案使用了‘@’这个符号,独特性毋庸置疑,内涵层次也很丰富。”评委会专家、杭州师范大学文化创意与传媒学院教授夏烈说,在惊艳的同时也有专家存疑,“能否在大型赛事口号标语中出现特殊符号呢?据我们所知似乎并无先例。”最终,评委会们决定“突破常规”,保留这个方案,并对它进行了再创作和反复修改完

善。结果选定前半句为“心心相融”,符合亚运精神又胜在言简意赅,后半句为“@未来”,使得口号有了更好的递进性和延展性。

“‘心心相融,@未来’,温润又不失动感。”中国美术学院设计艺术学院院长毕学锋教授是这个主题口号字体的主设计师。

他说:“我们把整体字体向右倾斜了15度,使用亮紫色过渡到亮蓝色的渐变色,来追求视觉上的运动感,表现年轻、活力且亲和的调性。”

满满未来感与科技感

对于杭州亚运会主题口号的创新表达方式,时任亚奥理事会主席艾哈迈德亲王曾在发来的贺信和主题口号允许信中给予高度评价。“它非常具有未来感。我相信,所有人都会喜欢这个口号,它定义了杭州亚运会的精神。”

“@”既代表了万物互联,也契合了杭州

互联网之城的特征。我们把口号念作‘心心相融,爱达未来’。”杭州亚组委副秘书长、杭州亚运会(亚残运会)主新闻发言人陈卫强说。

如何让“未来感”和“科技感”能从主题口号落到实处呢?

“智能”是杭州亚运会的重要办赛理念之一,为此杭州进行了“智能系统升级”——打开手机支付宝,“一站式”数字观赛平台为用户制定亚运专属行程,公交线路出行一码“PASS”;上亿名网民成为“亚运数字火炬手”,助力亚运史上首个开幕式数字点火仪式;全面升级的移动支付体验,让中外游客购物无忧;超1亿人参与“人人1千克,助力亚运碳中和”活动,助力首届碳中和亚运会……

兼具友爱与通达

陈卫强表示,杭州亚运会的主题口号,意在表达各国和地区人民在亚运会大舞台